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1. Вступ
Підвищення ефективності селекції та насінництва має важливе значення для розвитку агропромислового комплексу Житомирщини. Україна, у тому числі й Житомирська область, володіє значним за обсягом сортовим потенціалом різних сільськогосподарських культур, у тому числі зернових, технічних (льону-довгунця), картоплі, овочевих, та кормових культур. Одним із найголовніших пріоритетів в розвитку зернового ринку повинно стати впровадження у виробництво досягнень української науки. Українські вчені-аграрії дали сільськогосподарському виробництву такі високопродуктивні сорти зернових, які мають генетичний потенціал врожайності озимої пшениці та ячменю на рівні 9-11 т/га, гібридів кукурудзи – 12,5-13,5 т/га, сортів сої – 3,5-5,0 т/га, картоплі – 25-30 т/га. Натомість урожайний потенціал сортів і гібридів реалізується недостатньо, у межах 35-40% від можливого, що пов’язано, зокрема, з недосконалою структурою сортових посівів, порушенням технологій вирощування та іншими факторами виробництва. В результаті цього Житомирщина недоотримує значну кількість відповідної продукції. 

Особливо велике значення у виробництві продуктів рослинництва має насінництво, адже тільки через насіння будь-який сорт чи гібрид реалізує свій урожайний потенціал. Підраховано, що внесок селекції та насінництва у зростання врожайності окремих культур у країнах західної Європи становить 45-50% і більше. Завдяки добре організованому насінництву новостворених сортів і гібридів значно підвищилися валові збори зерна та іншої продукції в Німеччині, Фінляндії, Франції, Канаді, США та інших розвинених країнах.

Насіння – один з основних засобів сільськогосподарського виробництва, його найважливішої галузі – землеробства. Воно є носієм біологічних і господарських властивостей рослин. Тому від якості насіння в значній мірі залежить урожай, який можна одержати при його сівбі. 

Врожаї і валові збори зерна та продукція інших сільгоспкультур підвищуються на 20-25% за рахунок посіву доброякісним насінням нових районованих і перспективних сортів. Тому, в сучасних умовах сорт став засобом, без якого неможливо реалізувати науково-технічні досягнення в землеробстві, тобто ефективно використовувати добрива, техніку, а головне основний засіб виробництва – землю. Сорт – необхідна та незамінна ланка складного комплексу організаційно-економічних і технічних заходів, направлених на збільшення виробництва високоякісної продукції, а також фактор пом’якшення впливу екстремальних умов погоди.
Значення сортового насіння важко переоцінити, особливо за умов ринкової економіки. Сорт як ефективний засіб виробництва спрацьовує тільки завдяки використанню високоякісного насіння, яке визначає міру продуктивної реалізації сортових, природних та економічних ресурсів при виробництві рослинницької продукції і є об'єктом його інтенсифікації.

В Україні прийнято ряд важливих законодавчо – нормативних актів, а саме Закон України "Про охорону прав на сорти рослин" та "Про насіння та садивний матеріал", які захищають права селекціонерів, регламентують виробництво, реалізацію та використання насіння. Введено в дію національні стандарти, що стали основними нормативними документами у насінництві. Періодично удосконалюється інструкція по польовому інспектуванню (апробація) сортових посівів. Існує мережа міжнародних регіональних організацій, які дозволяють задовольняти та захищати інтереси авторів сортів і виробників насіння. Ставши членом Міжнародної конвенції з охорони нових сортів рослин (UPOV), Україна взяла на себе зобов’язання привести своє законодавство у цій сфері у відповідність з міжнародними нормами.

У Житомирській області реалізується Програма розвитку агропромислового комплексу на 2011 - 2015, в якій насінництву відведено провідну роль. Проте ця галузь сільськогосподарського виробництва має великий невикористаний потенціал. Основними причинами її відставання є недостатнє застосування сільгосптоваровиробниками науково-обґрунтованих методів насінництва, недотримання елементарних вимог насінницької агротехніки, слабка матеріально-технічна база по сортуванню насіння в господарствах.

Неповною мірою обґрунтовано систему ведення цієї галузі стосовно функціонування в агропромисловому виробництві нових організаційних форм (приватних підприємств, фермерських господарств, агрофірм та інших формувань), ще недостатня  база нормативно-правової регламентації.
2. Основні проблеми насінництва в області
Основними проблемами в галузі насінництва є:

- повільне впровадження у виробництво нових рекомендованих для поширення сортів і гібридів. Це призвело до того, що на полях Житомирщини вирощується понад 50% сортів зі зниженим рівнем урожайності та адаптивних властивостей, а нові перспективні сорти не використовуються. Багато сортів завезено з інших регіонів і країн, вони не пристосовані до умов північного регіону України і не можуть забезпечити необхідний рівень урожайності і валових зборів продукції;

- недосконала схема виробництва елітного насіння по зернових та інших культурах. За існуючої схеми на виробництво еліти витрачається 6 років, це обмежує оперативність у проведенні сортозміни і підвищує собівартість насіннєвої продукції;

- порушення агротехніки на насінницьких посівах, що призводить до біологічного і механічного засмічення сортів, зниження продуктивності рослин, посівних та урожайних властивостей насіння;

- недотримання вимог сортового і насіннєвого контролю паспортизованими сільськогосподарськими підприємствами, що призводить до негативних наслідків;

- низький рівень матеріально-технічної бази багатьох насіннєвих господарств. У деяких господарствах відсутні кваліфіковані спеціалісти-насіннєводи, що супроводжується безвідповідальністю і недбалістю у роботі. Відсутні стимули якісної роботи;

- втрата значної частини ринків збуту в секторі насінництва картоплі, озимого жита, вівса. Порушено взаємодію між сферами виробництва, збуту, переробки і зберігання. Значна частина валового виробництва картоплі і овочів зосереджена у приватному секторі, де використовується насіння низьких, часто невідомих репродукцій, а сортозаміна і сортооновлення практично не проводиться, або проводиться стихійно.
Одним із шляхів упорядкування ринку елітного насіння в області може бути впровадження щорічного квотування виробництва еліти та компенсування сортових надбавок за реалізоване елітне насіння безпосередньо елітгоспам. Це дасть можливість регулювати обсяги виробництва елітного насіння сільськогосподарських культур в залежності від потреби в ньому та планового проведення сортозміни і сортооновлення.

Страхові фонди закладають господарства-виробники відповідних категорій насіння в таких розмірах: Оригінальне – 100%, супереліта – 50%, еліта – 30% і перша репродукція – 15% від потреби.

3. Мета Програми
Основною метою Програми є виробництво високоякісного насіння зернових та зернобобових, технічних (льону-довгунця), картоплі, овочевих і кормових культур в обсягах, які повністю забезпечуватимуть потребу в насіннєвому матеріалі по окремих видах рослин на 2013 - 2020 роки. Виконання Програми сприятиме підвищенню урожайності, збільшенню  валового виробництва та поліпшенню якості зерна й побічної продукції рослинництва за різних погодних умов,  буде  підтримувати  розвиток інших галузей аграрного сектору економіки і сприяти подальшому підвищенню культури землеробства.

4. Завдання Програми
Програмою  передбачається:

- наукове обґрунтування організації системи насінництва в Житомирській області;

- забезпечення господарств різних форм власності  високоякісним елітним і сертифікованим (не нижче другої репродукції) насінням в обсягах, передбачених перспективними планами розвитку агропромислового комплексу області;

- підвищення  рівня реалізації урожайного потенціалу  сортів  і гібридів, що використовуються на Житомирщині;

- удосконалення структури сортових посівів зернових та інших культур, яка забезпечуватиме максимальні валові збори зерна, льону, картоплі, овочів і кормів для тваринництва;

- створення додаткових робочих місць в агропромисловому комплексі;

- підвищення культури землеробства;

- поліпшення інвестиційної політики із залученням у сільськогосподарське виробництво як вітчизняних, так і зарубіжних інвестицій;

- прискорення матеріально-технічного і технологічного переоснащення галузі насінництва і рослинництва у цілому;

- формування ринкової інфраструктури.
5. Заходи, які передбачається здійснити для  

розв’язання проблем насінництва

Вирішення проблем насінництва в області має базуватися на комплексі заходів. При цьому необхідно враховувати результати селекції, біологічні та господарські особливості використовуваних у виробництві сортів і гібридів, поширення зареєстрованих і перспективних сортів для зони Лісостепу та Полісся області.

Розв'язання основних завдань у галузі насінництва по окремих культурах  має базуватися на зв'язку з пріоритетними напрямами селекції згідно з діючими і перспективним державними науково-технічними програмами у системі Національної академії аграрних наук України. Виконавці  цих завдань – наукові установи, що розташовані в Житомирській області, а саме Інститут сільського господарства Полісся НААН України, Поліська дослідна станція ім. Засухіна Інституту картоплярства НААН України, філія Українського Інституту експертизи сортів рослин - Житомирський обласний державний центр експертизи сортів рослин, Житомирський національний агроекологічний університет, які разом з Департаментом агропромислового розвитку Житомирської облдержадміністрації несуть відповідальність за організацію, наукове забезпечення і виконання системи заходів по виробництву і реалізації високоякісного насіння в обсягах, передбачених Програмою (додаток 1). У зв'язку з цим у тематичних планах і робочих програмах  наукових установ необхідно розширити такі дослідження:

- удосконалення моделей нових  високоврожайних сортів і гібридів різних культур і, паралельно з цим,  розробку моделей елітних рослин у розрізі видів рослин;

- розробка та удосконалення ефективних методів ідентифікації типових для сорту рослин на різних етапах первинного  та елітного насінництва;

- удосконалення та використання методів прискореного розмноження нових сортів зернових і зернобобових культур, льону-довгунцю, картоплі, хрестоцвітих, кормових та інших видів рослин.

У період 2013 - 2015 і наступних років у Житомирській області необхідно здійснити наступні заходи:

1. Розробку і впровадження у виробництво науково - обґрунтованої структури посівних площ сільськогосподарських культур з метою підвищення родючості ґрунтів, покращення фітосанітарного стану посівів, стабільного забезпечення харчової промисловості високоякісним зерном, а тваринництво – кормами.

Відомо, що територія Житомирської області розміщена у двох природних зонах Лісостепу (19 %) та Полісся (81 %). Враховуючи погодні та ґрунтові умови зон формується відповідно структура посівних площ.

В Лісостеповій зоні, як правило, сільськогосподарське виробництво направлене на вирощування зернових (пшениці озимої та ярої, ячменю, кукурудзи) та технічних культур (цукрових буряків, ріпаку, сої та соняшнику). З метою забезпечення населення та харчової промисловості цукром, а переробну промисловість сировиною пропонується збільшити посівні площі цукрового буряка до 20 тис. га.

Регіон Полісся характеризується ґрунтами, що мають низьку природну родючість в результаті чого й ефективність сільськогосподарського виробництва, порівняно з іншими регіонами області, тут завжди була значно нижчою. Проте за недавніх часів, коли в підвищення родючості цих ґрунтів (на 1 га ріллі вносилось - 9-12 т органіки, 155-160 кг/га д.р. мінеральних добрив, та щорічного вапнування кожного п'ятого гектара кислих ґрунтів) цей регіон забезпечував власне населення і переробну промисловість зерном і картоплею, м'ясом і молоком, льоноволокном та хмелесировиною.

За сучасних умов, коли на 1 га посівної площі вноситься менше 0,6 т органічних та до 93 кг д.р. мінеральних добрив, ґрунти Полісся щорічно втрачають до півтони гумусу на кожному гектарі. 

За існуючої структури посівних площ надходження в ґрунт органічної речовини, яка багата на біологічний азот - обмежене, так як за останні 20 років площі посіву багаторічних бобових трав зменшились майже у 4 рази, а зернобобових культур в 1,6 рази. Разом з тим різко збільшились посівні площі під такими інтенсивними культурами як кукурудза на зерно та ріпак, що обумовило серйозне порушення структури посівних площ, одного з головних факторів підвищення родючості ґрунту та покращення фітосанітарного стану посівів.

Через відсутність фінансування державної програми вапнування кислих ґрунтів, яких лише в поліських районах налічується 345 тис. га, при наявності в області власного родовища вапняків (Білокоровичське) потужністю біля             60 млн. т, які не поступаються за ефективністю Роздольському - цей агрозахід не проводиться взагалі, що призводить до щорічного недобору 60 тис. т зерна. 

В даний час насичення сівозміни зерновими культурами загострює проблему попередників, ускладнює боротьбу з бур’янами, одержання високоякісного зерна. Вирощування сортів з генетичною однорідністю сприяє швидшому розповсюдженню інфекції. Масове пошкодження зернових культур кореневими гнилями стає частим явищем. Справжнім лихом для пшениці стає іржа, септоріоз, ячменю – пильна головня, а вівса – корончата іржа. Все більш шкідливою стає борошниста роса, попелиці, тріпси, хлібні жуки, п’явиці і інші. Найбільш ефективним стримуючим фактором розповсюдження інфекції є використання сортів з різною генетичною природою стійкості.

Структура посівних площ у сівозміні повинна забезпечувати науково-обґрунтоване чергування культур, при якому досягається їх максимальна продуктивність та отримання високоякісного насіннєвого матеріалу. За узагальненими експериментальними даними гранично допустимий період повернення культур на попереднє місце вирощування становить для жита озимого, ячменю, вівса 2 роки, пшениці озимої та проса 3 роки, гороху, вики          4 роки, люпину на зерно 6-7 років. 

Тому, для умов Полісся, виходячи з попиту ринку на сільськогосподарську продукцію, доцільно переглянути структуру посівних площ з доведенням частки жита та тритикале в озимому клині до 60-65%. Збільшення в структурі посіву жита озимого та тритикале як найбільш пристосованих до умов Полісся хлібних злаків дасть можливість повністю забезпечити хлібопекарну промисловість зерном для випічки сірого хліба та сировиною для спиртової промисловості. З економічної точки зору жито озиме має значні переваги порівняно з пшеницею озимою. Навіть при одержанні урожайності до 25 ц зерна з гектара затрати на 1 га по житу складають                  1135 грн., а по пшениці озимій 1460 грн. Собівартість 1 ц зерна становить відповідно 45,4 та 58,4 грн.

Виходячи з цього, запропонована структура посівних площ (додатки 2,3) із залученням в обіг сільськогосподарськими підприємствами ріллі, яка неефективно використовувалась населенням, але залучення якої в оборот дасть можливість збільшити посівні площі сільськогосподарських культур із 590,4 тис. га в 2013 році до 780 тис. га в 2020 році. При цьому, в структурі посіву зернові культури із площі 338,7 тис. га в 2012 році - збільшаться до 445 тис. га в 2020 році.

Озимий зерновий клин в поліському регіоні буде збільшуватись за рахунок пшениці та тритикале, площа яких буде доведена у всіх категоріях господарств до 135 тис. га. В зв’язку із збільшенням попиту на зерно пивоварного ячменю, площі посіву якого будуть збільшуватись в 1,8 рази. З метою збільшення виробництва харчового та кормового білка планується збільшення площ посіву зернобобових культур в 2,3 рази, сої - в 1,2 рази, однорічних та багаторічних трав – в 2 рази. Разом з тим ці культури є добрими попередниками зернового клину.

В групі технічних культур площі посіву сої та соняшника передбачається збільшувати за рахунок площ поліського регіону, що дасть можливість дотримуватись вимог по їх насиченні в структурі посіву. З метою підвищення родючості ґрунту пропонується до 10 % посівної площі в повторних посівах займати культурами на сидерат.

2. Розробку і впровадження у виробництво науково - обґрунтованої структури сортових посівів, з метою дотримання раціональної та економічно доцільної сортової політики. На даний час в області вирощується понад 76 сортів озимої пшениці, з яких 63 сорти – національної селекції, 13 – зарубіжної селекції, 18 сортів озимого жита (16 – національної селекції, 2 – зарубіжної селекції), 7 сортів озимого тритикале, (6 – національної селекції, 1 – зарубіжної селекції), 12 сортів озимого ячменю (6 – національної селекції, 6 – зарубіжної селекції), 58 сортів озимого ріпаку (12 – національної селекції, 46 – зарубіжної селекції), 17 сортів ярої пшениці (12 – національної селекції, 5 – зарубіжної селекції), 33 сорти ярого ячменю (24 – національної селекції, 9 – зарубіжної селекції), 12 сортів вівса (11 – національної селекції, 1 – зарубіжної селекції). Таке розмаїття сортів негативно впливає на проведення роботи по первинному насінництву сільгоспкультур та здійснення сортооновлення в регіоні.
Серед найбільш поширених залишаються старі сорти (наприклад озима пшениця Поліська 90 займає площу близько 10-12 тис. га посівів культури в області та ін..), які за своїми характеристиками не відповідають сучасним вимогам інтенсивної технології, однак є пластичними сортами з відмінними хлібопекарськими показниками якості.
Правильне співвідношення сортів дає можливість раніше розпочинати і пізніше закінчувати жнива, при більш раціональному використанні техніки в збиральний період. Тому, у виробництві доцільно поєднувати вирощування ранньостиглих, середньостиглих і пізньостиглих сортів. Рекомендується мати в структурі посівів 20-25% ранньостиглих, 50-60% - середньостиглих, 20-25% пізньостиглих сортів.

В умовах входження до ринкових систем європейського та світового співтовариства виникає потреба у підвищенні конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської галузі, а саме зростанні валового виробництва якісної продукції з одночасним підвищенням її рентабельності. У цій ситуації закономірно, що така інтенсифікація потребує не лише зростання посівних площ вирощування та забезпечення основними засобами виробництва, але й разом із впровадженням якісних технологій, обов’язковою умовою успіху має бути створення та впровадження у виробництво нових, високопродуктивних сортів та гібридів сільськогосподарських культур. Тому, сьогодні аграрне виробництво висовує обґрунтовані вимоги до нових сортів, зокрема щодо необхідності комплексного поєднання високого рівня продуктивності зі стійкістю до хвороб і шкідників, несприятливих факторів навколишнього середовища, високої якості продукції, технологічності у виробництві, лежкості, транспортабельності, придатності до тривалого зберігання і переробки. Багатьма дослідами наукових установ та практичного сільськогосподарського виробництва доведено, що поряд з агротехнічними заходами сорт має велике, а в ряді випадків вирішальне значення для одержання високих і сталих урожаїв культур.

Установлено, що правильний підбір районованих сортів озимої пшениці забезпечує приріст урожаю від 2-3 до 8-10 ц/га. За сучасних технологій виробництва продукції рослинництва, приріст урожаю за рахунок сорту або гібриду може досягти  40-50 %. Підвищити стійкість сільськогосподарських культур в екстремальних погодних умовах (посухо- та зимостійкість, поширення грибкових хвороб) можна за рахунок впровадження стійких сортів. 

Найближчими роками, за даними філії Українського Інституту експертизи сортів рослин - Житомирського обласного державного центру експертизи сортів рослин, для умов Лісостепу та Полісся рекомендується використовувати сорти озимої пшениці Інституту фізіології рослин НАН України (Наталка, Сонечко, Солоха, Нива Київська, Спасівка, Злука, Лазурна, Почаївка, Чигиринка), які формують урожай від 5,5 до 7,6 т/га. Доцільно збільшувати посівні площі під новими сортами озимої пшениці Миронівського інституту пшениці ім.. В.Я. Ремесла НААН (Памяті Ремесла, Ювіляр Миронівський, Миронівська сторічна), які формують врожай в межах  5,0-6,4 т/га. Особливого значення для зони Полісся мають сорти озимої пшениці Інституту рослинництва ім. Юр’єва НААН, а саме: Гордовита, Поверна,  Калита - врожайність яких в наших  грунтово-кліматичних умовах складає 6,4-7,6 т/га. Заслуговує на увагу й досягнення селекціонерів Білоцерківської ДСС ІБЕКіЦБ НААН, які для умов Лісостепу та Полісся пропонують такі сорти озимої пшениці: Відрада, Чародійка Білоцерківська з урожайністю від 5,6 до 7,8 т/га. 

Всі перелічені вище сорти які пропонуються до виробництва даними селекційними установами є стійкими до вимерзання, посухи, полягання, обсипання та основних хвороб і оцінюються по 9-бальній системі від 7 до 9 балів. 

Традиційними культурами поліської зони в області, які займають значні площі в структурі посіву, вважаються озиме жито та овес. Тому, для забезпечення потреб хлібопекарської промисловості в продовольчому та товарному зерні озимого жита для умов вирощування в Лісостеповій і Поліської зонах Житомирської області пропонуються сорти: Інституту рослинництва ім. Юр’єва - Пам'ять Худоєрка з урожайністю 5,3 - 6,8 т/га, Носівської ДСС ІСГМ і АПВ НААН - Забава з урожайністю 6,2 - 6,9 т/га,  Поліської ДС ім. Засухіна ІК НААН - Радомирське (Радомишльське) з урожайністю 5,2 - 6,0 т/га, Інституту сільського господарства Полісся НААН – Клич, Фінал з урожайністю 5,0 - 6,5 т/га.

Інститут сільського господарства Полісся НААН займається первинним та елітним насінництвом вівса Чернігівський 28, Нептун. Крім того, для поліпшення кормової бази та покращення родючості ґрунтів в господарствах різних форм власності, установа займається селекцією та веде насінництво кормових культур, зокрема гороху польового (пелюшки) сортів Звягельська, Древлянська, люпину вузьколистого кормового (сорт Переможець) та сидерального (Грозинський 9) напрямку використання, а також цілого ряду кормових трав (костриця червона, лядвенець рогатий, серадела посівна, пайза).

Льон-довгунець є традиційною технічною культурою Поліських районів Житомирщини. На Інститут сільського господарства Полісся НААН покладено функції ведення первинного та елітного насінництва даної культури, що дозволило повністю забезпечити внутрішні потреби в елітному насінні вітчизняних сортів льону, які за продуктивністю не поступаються іноземним, але є більш технологічними, адаптованими до умов зони виробництва.

До реєстру сортів рослин України занесені 22 сорти льону-довгунцю. Найбільше використовуються у виробництві Ірма, Світанок та Журавка Інституту сільського господарства Полісся НААН, Чарівний Інституту луб’яних культур НААН, Рушничок та Український-3 НМЦ «Інститут землеробства НААН», Каменяр Інституту землеробства й тваринництва Західного регіону НААН. 

Інститут сільського господарства Полісся веде первинне насінництво не тільки власних сортів, але й сортів Білоруської селекції: Ліра, Борец, Прамень та Довіра, а також працює над створенням сортів різного виробничого використання – довгунцевого і олійного типів льону, що значно розширить асортимент сировинної бази промислового, медичного і харчового напрямків. 

Запровадження ресурсозберігаючої системи насінництва льону, яка дасть можливість знизити собівартість вихідних партій маточної еліти, скорочення довготривалості насінницького процесу з 11 до 7 років і значно прискорить впровадження нових сортів вітчизняної та зарубіжної селекції у виробництво.

Питання розвитку тваринництва в області тісно пов’язане з інтенсифікацією кормовиробництва. В цьому плані сільськогосподарським підприємствам області більше уваги необхідно приділити насінництву кормових трав, особливо багаторічних, орієнтовна потреба яких 3039 т, в т. ч. бобових 1120 т.

Виробництво таких обсягів насіння можливе лише тоді, коли поряд із спеціалізованими насінгоспами для власних потреб будуть вирощувати насіння багаторічних трав і господарства, які мають для цього технологічні можливості. 

Для забезпечення потреби області в насінні однорічних кормових культур необхідно в насінницьких господарствах області вирощувати його на площі майже 10 тис.га, багаторічних кормових культур ‑ 16 тис га, з них для польового кормовиробництва – 5,6 тис. га , решта – 10,3 тис га для залуження луків і пасовищ. 

Під кормовими культурами в польових сівозмінах в області зайнято 200 тис. га , в тому числі під багаторічними травами – 120 тис. га. З бобових багаторічних трав рекомендовано для наших умов вирощувати конюшину лучну, люцерну, буркун, з злакових – райграс високий, тимофіївка лучна, костриця лучна. З метою забезпечення галузі тваринництва високопоживними кормами рекомендується такий видовий склад однорічних багатокомпонентних сумішок – вика яра, пелюшка, люпин вузьколистий, редька олійна, суріпка, гірчиця біла, ріпак в поєднанні з вівсом, тритикале ярим, ячменем в різних комбінаційних варіантах, кукурудза, коренеплоди та підсівні культури райграс однорічний, серадела підсівна. Крім поширених однорічних бобових в польовому кормовиробництві для розширення асортименту бобових рекомендується також вирощувати кормові боби сортів Білун, Оріон. Розрахунки в насінні для польового кормовиробництва представленні в  додатку 4.

З інтенсифікацією кормовиробництва, а також значною деградацією природних кормових угідь необхідно щорічно проводити покращення їх на площі 82 тис. га (20%) в тому числі сінокосів 26, пасовищ 38 тис га та перелогів 18 тис. га, які можуть бути використані як кормові угіддя. 

Враховуючи те, що для забезпечення конвейєрного постачання зеленою масою пасовищ і рівномірного достигання сінокосу необхідно 20% площі відводити під ранньостиглі сумішки (сінокосу 5,2, пасовища 7,6 тис. га ), 50% під середньостиглі  (13,0 і 19,0 тис. га), 30% під пізньостиглі (7,8 і 11,4 тис. га  відповідно) рекомендовано орієнтовні площі та асортимент багаторічних кормових трав (додаток 5).
2. З метою прискореного розмноження нових (у тому числі перспективних) сортів різних видів рослин якомога інтенсивніше використовувати:

- заходи вирощування сортових посівів, які сприяють підвищенню коефіцієнта розмноження насіння, оптимальні норми висіву і строки сівби, кращі попередники (зернобобові культури, багаторічні трави), способи сівби тощо;

- у первинному (добазовому) насінництві паралельно з індивідуальним добором використовувати масовий, який дозволяє скорочувати термін виробництва елітного (базового) насіння на 2-3 роки, збільшувати валові збори насіння у розсадниках розмноження, підтримувати високі специфічні сортові, посівні та урожайні властивості насіння;

- у добазовому, базовому, сертифікованому, а також у внутрігосподарському насінництві не допускати порушень сортової агротехніки вирощування сільгоспкультур.

3. Дотримуватися Законів України "Про насіння і садивний матеріал", "Про охорону прав на сорти рослин", "Про карантин рослин", державних стандартів "Насіння сільськогосподарських культур. Сортові та посівні якості" (ДСТУ 2240-93) та "Насіння сільськогосподарських культур. Методи визначення якості " (ДСТУ 4138- 2002); працювати у відповідності з "Державним реєстром сортів рослин України", "Державним реєстром виробників насіння та садивного матеріалу", а також дотримуватись інших законодавчих актів. Підвищити виконавську дисципліну в усіх  суб'єктів-виконавців Програми.

4. Об’єднанням найбільш потужних підприємств в галузі насінництва та розсадництва в Україні є асоціація «Українське насіннєве товариство». Мета даної асоціації – представництво та захист інтересів вітчизняних виробників насіння в органах виконавчої влади, в інших організаціях як в Україні, так і за кордоном, а також сприяння у створенні умов для виходу  учасників асоціації на закордонні ринки для ведення торгівлі та обміну досвідом.

Відповідно до цього в області є регіональне відділення асоціації «Українське насіннєве товариство», яке планує більш дієво допомагати елітно-насінницьким господарствам області вирішувати питання по забезпеченню та реалізації насіння сільськогосподарських культур, а також відстоювати інтереси учасників об’єднання в органах виконавчої влади і інших організаціях. 

5. Постійно проводити атестацію виробників насіння.

6. Поліпшити матеріально-технічну базу наукових установ і насінницьких господарств області. 
В умовах реформування насінництва України особливо на шляху інтеграції у світову насінницьку спільноту, зовнішні та внутрішні ринки насіння стають надзвичайно вибагливими до його якості та сортової кон’юнктури. Сьогодення вимагає нових критеріїв оцінювання сортового насіння та поглибленої експертизи його якості з використанням сучасних стандартизованих методів генетичної чистоти, типовості, рівня гібридизації, здоров’я та життєздатності.

Вирішувати цю проблему в області можна шляхом будівництва насіннє-калібровочних заводів, які мають бути забезпечені сучасним високоякісним обладнанням та сертифіковані за європейськими стандартами.

Ці заводи повинні мати статус юридичної особи і обслуговувати товаровиробників різних форм власності певної групи районів.

Один завод потрібно будувати в Чуднівському районі, який буде обслуговувати Любарський, Романівський, Чуднівський, Бердичівський, Житомирський райони, а також виробляти насіння для господарств поліських районів.

Другий завод – в Новоград-Волинському районі, який забезпечуватиме господарства власного району, а також Баранівського, Червоноармійського, Ємільчинського, Володар-Волинського, Черняхівського районів насінням культур, що характерні для перехідної та поліської зони.

Третій – модернізувати в Овручі, який забезпечуватиме господарства Олевського, Лугинського, Коростенського, Народицького, Малинського, Овруцького районів.

Четвертий використовуватиметься як міжгосподарський, який побудувала компанія Ерідон, що в селі Почуйки Попільнянського району (Ружинський, Андрушівський, Попільнянський, Брусилівський, Коростишівський, Радомишльський райони).

Завдання цих заводів повинно зводитись до:

· заключення угод на вирощування базового (еліта) та сертифікованого (РН-1) насіння в атестованих господарствах;

· викупляти в них насінневе зерно, його сортувати та калібрувати, протруювати та пакувати в мішкотару з відповідним маркуванням і реалізовувати товаровиробникам області не залежно від форм власності.

Запровадження такої системи насінництва дало б можливість більш раціонально використати кошти на переоснащення насінне-очисного комплексу області, а також прискорити забезпечення сільськогосподарських підприємств різних форм власності, а також населення високоякісним насінням для сортопоновлення та сортозаміни.

7. Посилити контроль за роботою насінницьких господарств, а саме: за їх матеріально-технічною базою, методичним рівнем ведення галузі насінництва, сортової чистоти, посівних якостей насіння тощо.
8. Організувати наукове забезпечення виробництва високоякісного насіння в Житомирській області (додатки 6-13).
9. Удосконалити систему взаємовідносин між виробниками насіння та його споживачами.
Виходячи з цього, завдяки впровадженню даних заходів в області до         2020 року планується забезпечити сільгосптоваровиробників  високоякісним насінням в обсязі:

· озимі зернові всього 99,96 тис. тонн: із них базове – 3,41 тис. тонн, сертифіковане (СН1) – 96,55 тис. тонн;

· ярі зернові і зернобобові всього 76,3 тис. тонн: із них  із них базове             – 2,51 тис. тонн, сертифіковане (СН1) –  73,79 тис. тонн, тощо.
· льон – довгунець всього 336,3 тонн: із них добазове – 9,9 тонни, базове – 33,0 тонни, сертифіковане (СН1) – 287,1 тонни;

· картопля  всього 43,91 тис. тонн: із них добазове – 0,81 тис. тонн, базове – 11,6 тис. тонни, сертифіковане (СН1) – 31,5 тис. тонн;

· кормові трави всього 3039,2 тонн, в т.ч. бобових -1120,1 тонн, 1919,1 тонн злакових трав.
6. Загальні питання насінництва
У насінництві здійснюються два головних процеси: сортозаміна і сортооновлення. Сортозаміна – заміна у виробництві на основі результатів  державного сортовипробування старих сортів і гібридів новими, більш урожайними або більш якісними. Сортооновлення – це заміна насіння з погіршеними сортовими і біологічними властивостями насінням з високими  посівними  та урожайними характеристиками, які відновлюються відповідно до сортової типовості у науково-дослідних установах шляхом застосування спеціальних методів індивідуально-сімейного і масового доборів. Застосування того чи іншого  методу ґрунтується на інформації про метод створення конкретного сорту, його біологічні властивості  та реакцію на мінливі фактори середовища.

У насінництві прийнято такі категорії насіння: добазове насіння (ДБН)  - насіння первинних ланок насінництва (розсадники випробувань потомств доборів, розсадники розмноження), воно призначене для отримання базового насіння; базове насіння (БН) – насіння супереліти та еліти, призначене для виробництва сертифікованого насіння; сертифіковане насіння (СН) – це насіння першої (СН1) та наступних репродукцій (СНн).

Добазове (первинне) насінництво має завдання одержувати насіннєвий матеріал шляхом послідовного добору типових для кожного сорту рослин та оцінювання їх нащадків з метою відтворення та зберігання сорту. Теоретичною та методичною основами первинного насінництва є генетичні закономірності прояву сортотипових ознак і селекційні методи та способи. Цей стан насінництва є складовою частиною селекційного процесу і проводиться науковими установами.

Базове (елітне) насінництво призначене для  розмноження кращих добраних у розсадниках первинних ланок нащадки рослин. Базове насіння найбільш повно передає спадкові ознаки сорту, за сортовими і посівними властивостями відповідає вимогам державного стандарту на еліту.

Сертифіковане (репродукційне) насіння – це система вирощування і реалізації насіння першої репродукції насінницьким господарствам, які занесені до Державного реєстру виробників насіннєвого і садивного матеріалу,  а також іншим господарствам для потреб. Базове і сертифіковане насінництво пов'язані з насіннєзнавством та насіннєвим контролем, який здійснюється насіннєвими інспекціями.
7. Організаційна структура системи насінництва в області

Система ведення насінництва в Житомирській області базується на діяльності таких категорій господарств.

Перша категорія – це наукові установи та їх дослідні господарства, які виробляють оригінальне насіння (добазове насіння):
Інститут сільського господарства Полісся НААН України та                           ДП ДГ «Нова Перемога» ІСГП – озима пшениця, озиме жито, овес, яре тритикале, горох, пелюшка, люпин, льон-довгунець, картопля та однорічні і багаторічні кормові культури.

Поліська дослідна станція ім. Засухіна Інституту картоплярства НААН України – озиме жито та картопля.

Житомирський національний агроекологічний університет – овес.

ДП «Оранта» ТОВ НВНП «Антарія» – гречка.

Вказані наукові установи та науково-виробничі організації є оригінаторами сортів різних сільськогосподарських культур.

Друга категорія господарств – це господарства суспільного сектору (державні сільськогосподарські підприємства, сільськогосподарські кооперативи, фермерські господарства), які виробляють базове насіння. Їх у 2012 році функціонувало 22.
Третя категорія господарств – це виробники в основному сертифікованого (репродукційного) насіння. Їх у 2012 році – 31.

8. Прогнозування виробництва насіння для потреб області
Обсяги  виробництва насіння на період з 2013 і в наступні роки подані у додатках 2-9. В основу визначення потреб в елітному насінні покладено строки сортозаміни і сортооновлення. Враховується той факт, що більшість  новостворених і рекомендованих сортів та гібридів найбільш повно реалізують свої потенційні можливості за урожайністю та іншими господарсько-цінними властивостями у перші 7-8 років їх використання. Тому ефективність виконання Програми залежатиме від оперативності сортозаміни і видалення із посівів тих сортів і гібридів, які втратили свої цінні характеристики. В основному, це сорти, які використовувалися протягом 10 і більше років.

Крім того, у сортовій політиці області пріоритет необхідно віддавати сортам і гібридам вітчизняної селекції і різко обмежити інвестування насінництва інших країн.

У структурі сортових посівів передбачається використання сортів і гібридів, які найбільш адаптовані до агроекологічних умов Житомирщини. Про ступінь їх придатності до умов регіону мають свідчити  дані екологічних сортовипробувань, які щороку проводяться у наукових установах: Інституті сільського господарства Полісся НААН України, Житомирському національному агроекологічному університеті, філіі Українського Інституту експертизи сортів рослин - Житомирський обласний державний центр експертизи сортів рослин, Поліській дослідній станції ім. Засухіна Інституту картоплярства НААН України. Узагальнення результатів сортовипробувань та рекомендації щодо їх впровадження має проводити філія Українського Інституту експертизи сортів рослин - Житомирський обласний державний центр експертизи сортів рослин.

Строки сортооновлення - обґрунтовані науковими дослідженнями.
Термін сортооновлення (кількість поколінь відтворення) насіння, що виробляється, визначають спеціально уповноважені органи з питань аграрної політики Автономної Республіки Крим і областей з урахуванням рекомендацій власника сорту (згідно статті 16 Закону України "Про насіння і садивний матеріал").

Згідно з цим в області встановлено такі терміни оновлення (кількість поколінь відтворення) насіння:

Терміни сортооновлення насіння сільськогосподарських культур 

в Житомирській області

	Культура
	Строки сортооновлення
	Гранично допустимі  репродукції

	
	
	на 

насіннєвих ділянках
	на

загальних 

посівах

	Озима пшениця, озиме жито, яра пшениця, ячмінь, овес
	раз на 2 роки
	перша
	друга

	Горох
	раз на 3 роки
	перша
	третя

	Гречка
	раз на 2 роки
	перша
	друга

	Вика, чина соя, квасоля, суданка
	раз на 3 роки раз на 5 років
	перша 

третя
	третя 

п'ята

	Кукурудза, соняшник, просо
	щорічно
	еліта
	перша

	Ріпак озимий (сорти)
	раз у два роки
	перша
	друга

	Багаторічні бобові трави
	раз на 4 роки
	друга
	четверта

	Багаторічні злакові трави
	раз на 4 роки
	друга
	четверта


9. Очікувані результати та ефективність реалізації Програми 
У результаті виконання Програми буде удосконалено систему насінництва основних сільськогосподарських культур у Житомирській області, а саме:

- добре налагодити науково обґрунтовану сортозаміну і сортооновлення;

- виробництво якісного сортового насіння високих репродукцій в обсягах, які передбачено перспективними планами розвитку рослинництва і виробництва всіх видів сільськогосподарської продукції.

Головним результатом реалізації Програми буде сівба високоякісним насіннєвим матеріалом найбільш урожайних сортів і гібридів, що сприятиме зростанню валового виробництва зерна, технічних культур, картоплі, овочів і кормових культур, зокрема, валовий збір зерна в 2015 році складатиме                  1935 тис. тонн, картоплі – 1550 тис. тонн, овочів – 2500 тис. тонн.
10. Фінансування Програми

Фінансове забезпечення Програми здійснюється за рахунок:

- інвестиційних джерел формування коштів (довгострокові кредити, власні кошти за рахунок амортизаційних відрахувань, іноземні інвестиції, прибуток підприємств);

- інноваційних джерел (лізингова, податкова, митна політика, підготовка кадрів та впровадження наукових проектів);

- коштів обласного та державного бюджету.

Загальний обсяг фінансових ресурсів, необхідних для реалізації Програми, зростає з 372346,2 тис. грн. у 2013 р, до 503718,4 тис. грн..- у        2020 році (додатки 14-16).

Начальник
головного управління






М.П.Дідківський
